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Вступ

«Річник Руской Бурсы 2018» продолжат започаткуваны влонишнім 
чыслом інновациі, якы спричынены были головні полным достосу-
ваньом часопису до стислых норм науковых выдавництв, а тіж деякы-
ма мериторичныма принципами. Опрацували сме адже зас вполни мо-
ноґрафічне чысло, в тым році посвячене другій серед найосновнійшых 
в лемківскій спільнотовій памяти подіі, якой 100. річниця припала на 
2018 р. – Рускій Народній Республиці лемків, котрой початкы одношены 
сут до всенароднго віче во Фльоринці з 5 грудня 1918 р. цілый 2018 рік 
в  лемківскій спільноті посвяченый был тым подіям, а завершыньом 
з тым повязаных целебраций мало быти поставліня каменя з пропамят-
ном таблицьом в місци, де проходило перед 100 роками фльориньскє 
віче. Камін не остал поставленый з огляду на невыданя на тото згоды 
так костельныма (памятник мал найти ся в місци приналежным тепер 
римокатолицкому Костелови), як і світскыма (Інститутом Народовой 
Памяти) інституциями. Єднак символічне віче на стосовным місци 
во Фльоринці было проведене, приготовлена таблиця остала заступчо 
вмурувана в будинку Руской Бурсы в Ґорлицях, де тіж проходили даль-
шы упамятняючы торжества, описаны і зілюструваны в части Рецензиі 
і справозданя .

ціле чысло в каждій зо своіх части, якы традицийні заховуєме од пер-
шого чысла «Річника...», вміщат тексты посвячены подіям з років 1918-
-1921. Єдиным вынятком сут гев рецензиі, бо односят ся они до книжок 
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выданых в 2017 р., з котрых єдна темово вяже ся з проблематыком вло-
нишнього чысла, а друга не аж так далеко одходит од подій і місц, якым 
посвячаме сес «Річник...», бо єст она моноґрафійом сусідуючой з Фльо-
ринком Білцаревы, в якій проходило тіж вельо важных подій в час лем-
ківского самостановліня. Хоц на початку были сме міцно скептычны 
што до можности скомплетуваня полного моноґрафічного чысла посвя-
ченого не аж так часто досліджаній темі, то в ефекті повело ся тото аж 
з наддатком. Была то нагода до мобілізациі для істориків, політолоґів, 
культурознавців, до похыліня ся над ретельні опрацуваном Богданом 
Горбальом перед понад 20 роками темом (в книжці: Działalność polityczna 
Łemków na Łemkowszczyźnie 1918 -1921, Wrocław 1997) і одслоніня єй 
новых обшыри, перспектыв пізрія, фактів.

Во вступній статі Редакторка, послугуючы ся концепцийом місця па-
мяти Пієра Норы, присмотрює ся діяню в просторі лемківской памяти 
і достоменности фльориньского місця як такого, з його персональным, 
подійовым, назвовым, символічным выполніньом. Хоц Фльоринка сим-
волізує тоты подіі з лемківской істориі, якы зараховує ся до героічных 
і славных, то єднак єй фінал неодлучно вписує ся в меншыновый дис-
курс згашеной надіі, несполніня, задушыня свободы і волі.

Барз цінном частю сесой публикациі, сут, як все, Документы. Завдякы 
офірному заанґажуваню дрa габ. Анджея Зємбы в приготовліня моноґра-
фічного чысла «Річника...», могли сме помістити в тій части 20 документів, 
ілюструючых ріжны перспектывы однесіня і насвітліня подій, ідей, кон-
цепций, якы ближе або дале повязаны были з тым, што ся діяло на лемко-
вині в роках 1918 -1921. Зємба не лем нашол, упорядкувал, але тіж однюс 
ся до тых документів в обшырным і інформацийні сутьовым вступі.

Згідно з науковым характером нашого часопису, найобшырнійшом 
і найбарже значучом його частю єст Дискурс. Поміщаме в ним 6 автор-
скых статій, мериторичні повязаных з Руском Народном Республиком 
і,  традицийні, тлумачыня клясичного для загальноєвропской гума-
ністычной думкы тексту.

Статя Даміяна Новака ма дати загальный нарыс розвитя і діів села 
Фльоринка на основі архівных материялів, якы односят ся предо вшыт-
кым до діів фльориньскых парафій. Хоц вказало ся, же документів до 
істориі того села не єст доступных так вельо, як бы мож ся сподівати, ав-
тор статі постарал ся передставити можливі полну документацию того, 
што повязане было з фунґуваньом парафій протягом століть.
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Опубликувана в ориґінальній анґлицкій языковій версиі статя проф. 
Павла Роберта Маґочого о зміняючым ся порядку світа в серединовій 
Європі по закінчыню І світовой войны, в контексті чого ввошли на аре-
ну істориі тіж Карпатскы Русины, єст выокременым з його книжкы With 
Their Backs to the Mountains: A History of Carpathian Rus’ and Carpatho-
-rusyns стосовным проблемово розділом.

Кус подібні ма ся справа зо статьом клясика ведучой в сесым «Річни-
ку...» темы, дрa Богдана Горбаля. Переслал він нам статю, яка была опра-
цувана і переведена на польскій язых гідні років скорше, але фактычні 
не была іщы ниґде публикувана. Єст она синтезом книжкы того автора 
Działalność polityczna Łemków na Łemkowszczyźnie 1918 -1921, яку він сам 
попередил уактуальняючым тото, што было досліджене перед двадце-
тьома роками, переглядом стану досліджынь по тым часі. Редакциі нау-
ковой позбавленого приписів тексту основного піднял ся др Пшемыслав 
Мазур.

Заміщаме тіж в «Річнику...» статю, яка односит ся до паралельных до 
лемківскых подій доконуючых ся серед Русинів по полудньовій страні 
Карпат. Знатя, же лемківскы діяче стисло спілпрацували з русиньскыма і 
мали спільны концепциі неподіленой Карпатской Руси. Ріжны політыч-
ны опциі і концепциі, якы розвивали ся серед Русинів в роках 1918 -1919 
представлят в своій статі проф. Петер Шворц.

Проф. Зємба збогатил сесе чысло «Річника...» не лем цінным опра-
цуваньом документів, але і поглядовом статьом, в якій піднял пробу 
інтерпретациі подій на лемковині з років 1918 -1921 з медженародной 
перспектывы.

Роля дрa Пшемыслава Мазура тіж не звела ся лем до науковой ре-
дакциі тексту Горбаля. В своій статі проводит він політолоґічну аналізу 
того, што діяло ся на лемковині по І світовій войні і прібує дати одповід 
ци тзв. Фльориньска Республика выполняла критериі державности.

Част Дискурс заперат споминане уж тлумачыня статі Пієра Норы Ме-
дже памятю а історийом: Les lieux de Mémoire, в якій автор вказує суть 
концепциі вміщеной в понятя місця памяти.

Выполніня части Інспірациі адекватным до ведучой темы «Річни-
ка...» змістом завдячаме тым разом не студентам росийской філолоґіі 
з русиньско -лемківскым языком, в 2017 р. бо тота специяльніст оста-
ла заперта, але участникам конкурсу оголошеного през нашу Редакцию 
на найліпшый текст розправляючый о подіях 1918 -1921 років. Конкурс 
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оголошеный был завдякы інспірациі лемківского філянтропа -донатора, 
якій зафундувал нагороды за 3 першы місця (вартат спомнути, што тот 
донатор уфундувал тіж пропамятну таблицю). Скєруваный был головні 
до учеників, якы вчат ся лемківского языка, але могла брати в ним участ 
і старша молодеж, яка пише в тым языку. В ефекті зыскали сме до пу-
бликациі два інтересуючы тексты (третього не публикуєме, бо в гідній 
ступени повторювал він тото, до чого односят ся науковы статі), але тіж 
підвысшену мотывацию до познавaня лемківской істориі і писаня тек-
стів по лемківскы.

Остатня част, Рецензиі і справзданя, остала уж покус запрезентувана. 
Окрем рецензий Книгы Білцаревы і Syropu z piołunu находит ся в ній ре-
портерска реляция з подій, якы завершали целебруваня в 2018 р. памяти 
Руской Народовой Республикы лемків і проходили во Фльоринці і в Рус-
кій Бурсі в Ґорлицях.

Вартат тіж звернути увагу на невелику зміну орфоґрафічной нор-
мы, яка обовязує в публикуваных гев лемківскоязычных текстах. Єст 
она ефектом усталінь Орфоґрафічной Комісиі, принятых на двох єй 
посіджынях в квітни і червци 2018 р. Не творят они новой орфоґра-
фічной нормы, лем кориґуют обовязуючу в принятым за Ґраматыком 
лемківского языка авторства Генрика Фонтаньского і Мирославы Хомяк, 
опубликуваном в 2000 р., правописі. Односят ся они головні до недо-
прецизуваных, неконсеквентных, поминеных, неумотывуваных орфо-
ґрафічных принципів. Іх выказ найде ся во вступі до Контекстуального 
словника лемківского языка.

Олена Дуць -Файфер

Краків, 10.12.2018 р.


